

МЕХАНИЗМ БИРЖЕВЫХ ОПЕРАЦИЙ

Студент гр.10302116 Петрушко В.А.

Научный руководитель – м.э.н преподаватель Комина Н.В.

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Биржи, которые входят в рыночную систему, содействуют непрерывности процессов расширенного воспроизводства товаров и услуг и ускорению кругооборота общественного продукта. С применением биржевых операций понижается временной период обращения товаров, благодаря чему повышается эффективность применения основных средств, трудовых ресурсов и сокращается потребность в оборотном капитале, банковском кредитовании, что позволяет наращивать ресурсы, направленные в иные сферы деятельности.

Биржевые операции – это деятельность, осуществляемая на бирже с ценными бумагами или другими финансовыми активами, продуктами. К биржевым операциям относят купле-продажу; котировку; залог; расчет; клиринг; консалтинг; листинг; делистинг; заключение опционных, форвардных и фьючерсных контрактов; хранение; поставка ценных бумаг.

Таким образом, *механизм биржевых операций* – это регламентирующие действия по осуществлению биржевых операций. Данный механизм обуславливает обязательное присутствие субъектов (участников биржевых торгов) и объектов биржевых операций (ценных бумаг) и сам процесс осуществления биржевой деятельности.

Основными задачами биржевой торговли считаются:

- формирование свободного процесса обращения продукта;
- развитие конкурентных отношений;
- обеспечение уравновешенности спроса и предложения.

Биржи организуют не только торговлю, но и обслуживают участников торгов, оказывая информационные, консалтинговые и другие предложения. Концентрация оборота ценных бумаг на фондовых биржах у квалифицированных посредников позволяет клиенту упростить процедуру инвестирования.

Биржи подвергаются классификации по следующим характеристикам: вид и номенклатура предлагаемого на бирже продукта; принцип организации; правовое положение; специализация по отрасли и территории; объем и тип торгов; форма участия в торгах; занимаемое место и роль иерархии биржи; характер деятельности; доминирующий вид сделок на бирже.

К биржевым товарам принято относить типизированные продукты массового производства, которые обладают высококачественной однородностью, сопоставимостью базовых характеристик и взаимозаменяемостью партий. На биржах ведут торговлю не только продуктами, но и контрактами. Представляя собой механизм, выявляющий фактическое соответствие спроса и предложения, биржа может предопределять истинную ценность продукта. В торговле на биржах ключевое место занимают первичные сырьевые товары, такие, как зерновые и технические сельскохозяйственные культуры, нефтепродукты, лес, уголь, металлы. Биржевые цены на данные товары быстро реагируют на изменение конъюнктуры рынка.

Регламент заключения сделки устанавливается биржей. Ключевым требованием регламента является обязательное требование заключения сделок в письменной форме. В стандартной форме договора купли продажи отображается следующая информация: дата доставки, количество товара, характеристики качества, тип и вид биржевого продукта, время, платежная информация (размер и форма), условия поставки и ответственности сторон. В соответствии с фьючерсным контрактом лицо, которое заключает его, несет ответственность за обязательство по истечении согласованного периода времени продать контрагенту (либо приобрести) некоторое количество биржевого продукта по оговоренной базовой цене. Опционным контрактом учитывается то, что одна из сторон продает опцион, а вторая – его приобретает и получает право в течение некоторого времени приобрести по установленной цене определенное количество продукта. Форвардные контракты различаются индивидуальными обязательствами поставки товара в будущем.

За счет акций частных компаний повышается рост деловой активности на вторичном рынке ценных бумаг, который предполагает создание механизма контроля процедуры торгов, позволяющий качественно улучшить рынок. При этом клиринговая система, обеспечивает ускорение расчетов и взаимозачет встречных требований и

обязательств сторон по сделкам, а также выступает гарантом и осуществляет контроль за исполнением заключенных сделок.

Литература

1. Рынок ценных бумаг и биржевое дело: Учебник / Под ред. Дегтяревой. – М.: ЮНИТИ – ДАНА, 2003. – 501 с.

2. Закон Республики Беларусь от 5 января 2009 г. № 10-З «О товарных биржах».

3. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 6 августа 2009 г. № 1039 «О некоторых мерах по реализации Закона Республики Беларусь «О товарных биржах».